

久居闹市中 向往大自然

“城市农夫”乐享农趣



放慢脚步

“从家到村里，开车半个小时就到。每周去一趟，享受劳动乐趣，心情很放松。”周末，36岁的郭鹏，从万柏林区来到尖草坪区阳曲镇，径直来到租下的菜地。

他是一家民营企业的程序员，工作压力大，一年前萌生了租地种菜的想法。休息时，可以到田间地头拾掇菜地，享受慢时光。经人介绍，在当地租了六分田地，价格不贵，能根据喜好，随便种蔬菜。

郭鹏兴致很高，重新翻了地，划分成几个区域。这边，种了四季豆、白不老、花豆角等几个品种的豆角。那边，栽种的黄瓜、西红柿，也是种类各异。剩下的地块，种了土豆、南瓜、韭菜。不算大的一块地，被他充分利用，一点儿不浪费。

他到养殖场，购买了鸡粪做肥料。每个周末都会过来浇水或除草，看一看蔬菜的长势。去年的收获季，有喜有忧。喜的是，经过精心照料，再加上品种多，蔬菜成熟了一茬又一茬。他找到和平苑社区网格员郭茜茜，委托其将菜分给邻居们。大家夸赞：“看不出来，你不仅擅长写代码，种菜也是一把好手。”

其实，种植过程也有烦心事儿：土豆产量很低，南瓜吃起来也不甜。他问过农户，原来是鸡粪容易生虫，所以土豆长得不好。而南瓜买错了品种，不适合北方种植。郭鹏感慨道：“种地看似简单，学问真大。”

今年春天，郭鹏重新购买了3个品种的南瓜种子，还新买了草莓种子。他笑着说：“我越种越‘上瘾’，心情松弛了，也很有成就感。”



市民郭鹏带着孩子在地里劳作



市民柴景耀在大棚里忙碌

亲近自然

市民柴景耀，在万柏林区的下庄村租了一处面积为百余平方米的蔬菜大棚，想让上小学的儿子亲近自然，体验劳动的乐趣。

这处蔬菜大棚是62岁张师傅的，打理两个大棚有点力不从心，听说有人想租，价格也合理，便爽快答应。平时，他能帮忙照料，还会提供技术指导。从去年3月起，柴景耀成了这处大棚的临时主人。

每到周末，柴景耀一家人就前往大棚，忙个不停。跟着张师傅的示范，他们栽种了豆角、黄瓜、辣椒、茄子等蔬菜。孩子兴趣十足，自告奋勇给豆角苗浇水，差点把苗冲倒。张师傅看到，赶忙提醒：“孩子，浇这么多水，土壤湿度大，幼苗站不住，还浪费。”柴景耀觉得，从种子发芽到收获，能让孩子学到不少课本以外的知识，太值了。

去年收获季，蔬菜长势喜人，一家人品尝着自己种的菜，幸福感拉满。今年，柴景耀的岳母退休了，也加入到种菜队伍。可是，她性子急，早春刚过，就迫不及待种下西红柿。结果3月下旬一场降温，菜苗全被冻死了。请教张师傅后得知，种地得按节气来，急不得。

铝厂社区距离大棚只有10分钟车程，网格员张敏组织了一次春游活动，带着小区家长和孩子来到大棚感受农耕。柴景耀的儿子当起了小讲解员，绘声绘色地说着种菜的心得。张师傅笑着说：“娃娃也成种菜专家了。”

充实生活

52岁的薛小花，退休后闲下来，感觉生活有点空虚。她妹妹建议，干脆在村里租块地，种点蔬菜，挺有意思。她欣然同意，去年在阳曲县泥屯镇，租了亲戚家的半亩地。

薛小花把地划分成两个区域，这边种黄瓜、西红柿、辣椒，那边以玉米、南瓜为主。她亲力亲为，蹲在田间，将种子或幼苗，小心翼翼地放入事先挖好的土坑里。连续忙了十几天，她明显感觉到生活变充实，精神头也更足。

平时，亲戚帮忙浇水，她每周去一两趟。从翻地、播种，到覆盖地膜、浇水，嫩芽破土而出，心里的喜悦不言而喻。去年夏天，她邀请几名好友到村里露营，现摘现炒，吃亲手种植的蔬菜。秋天，收获了辣椒、玉米和南瓜，自己留下一点，其余拿到社区与邻居分享。

头一次种菜，就取得了好收成，她更有兴致和信心了。“薛女士每次在田间耕作，会在业主群里分享照片和视频，有不少居民点赞或留言。”和平苑社区网格员刘晓莉说，群里还有几位租地种菜的居民，他们常一起交流有哪些买苗买种子的好渠道，邻里关系更融洽了。

今年春天，薛小花新栽种了秋葵、胡萝卜、茄子、菊花菜等。她说：“种出属于自己的‘诗与远方’，收获大自然的馈赠，是一件幸福的事。”

找到乐趣

56岁的张田保，从事特殊工种，已退休。他闲不住，在吕梁市文水县南安镇的亲戚家，租下一块地，种了百余棵梨树，开启了别样的田园生活。

1个多小时的车程，并不远，他每周都会去。为了能把梨树种好，他买了许多专业种植书籍来读，还向当地果农虚心求教。在一次次的摸索中，逐渐掌握了剪枝的技巧。今年立春刚过，他就穿梭在梨树之中，一棵棵修剪，保留骨干枝和延长枝。他说，希望第一个收获季，枝头可以硕果累累。

这几天，他向果农请教如何人工授粉。“我来教你！”果农很热情，细细道来。“快来看看，我种的梨树有了花骨朵。”御德苑社区网格员张睿玲在小区巡查，碰到刚从文水回来的张田保，对方掏出手机，笑着展示近期的劳动成果。

和大多数退休老人不同，张田保把梨园当成了公园，从中找到了乐趣。他表示，自己并不专业，树上能挂多少果也不重要。享受的是这个过程，看着梨树慢慢长大，让人愉悦和满足。

暂别城市的喧嚣，到农村租地种菜。这种悄然兴起的休闲生活方式，不仅让市民体验到了农耕乐趣，也给村民提供了增收渠道，催生了农业消费的新场景。

记者 李涛 文/摄